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Wien, am 30. Juni 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am  

30. April 2020 unter der Nr. 1831/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Quartalsbericht der Reisekosten Q1 2020 im Bundesministerium für Inneres“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6:  

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode 

sowie ab Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 in Ihrem Ministerium für dienstliche 

Taxikosten, dienstliche Busfahrten und dienstliche Zugfahrten? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Transportmittel) 

• Wie viele davon entstanden aufgrund Ihrer eigenen Fahrten? 

• Wie viele davon entstanden aufgrund von Fahrten Ihrer Kabinettsmitarbeiter? 

• Wie viele Beförderungen durch Taxifahrten, Busfahrten und Zugfahrten wurden ab 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis zum 

31.03.2020 in Ihrem Ministerium durchgeführt? (Bitte um genaue Aufschlüsselung 

nach dem jeweiligen Transportmittel, Unternehmen, Reiseziel, gefahrenen Kilometern, 

Kosten pro Fahrt und Grund der Reise) 
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• Wie viele Beförderungen entstanden wegen Ihrer eigenen Fahrten? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach dem jeweiligen Transportmittel, Unternehmen, Reiseziel, 

gefahrenen Kilometern, Kosten pro Fahrt und Grund der Reise) 

• Wie viele Beförderungen entstanden aufgrund von Fahrten Ihrer Kabinettsmitarbeiter? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung nach dem jeweiligen Transportmittel, Unternehmen, 

Reiseziel, gefahrenen Kilometern, Kosten pro Fahrt und Grund der Reise) 

Die Ausgaben im Bundesministerium für Inneres für bereits abgerechnete dienstliche 

Taxi-, Bus- und Zugfahrten im 1. Quartal 2020 sind der nachstehenden Tabelle zu 

entnehmen. 

 Taxikosten in € Bus- und  
Bahnkosten in € 

Gesamtkosten  in € 

Gesamtkosten BMI 3.231,12 € 13.235,03 € 16.466,15 € 

davon Bundesminister 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

davon Kabinettsmitarbeiter   1.304,30 € 0,00 € 1.304,30 € 

Ich ersuche um Verständnis, dass für Taxi-, Bus- und Bahnfahrten aufgrund eines damit 

einhergehenden, unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwandes keine gesonderten 

Statistiken geführt werden, die eine Auswertung der angefragten Daten ermöglichen 

würde. Außerdem ist eine Beantwortung nicht möglich, da eine Angabe von 

zurückgelegten Kilometern und Zweck der Fahrt kein Bestandteil der Rechnung ist und 

auch sonst darüber keine Aufzeichnungen geführt werden. 

Zur Frage 7:  

• Wie viele Ausgaben entstanden ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie 

ab Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 durch Beförderungen ohne Personen, wie zB. 

Zustellung von Briefen oder andere Sendungen? 

Keine. 

Zur Frage 8:  

• Wurde in Ihrem Ministerium ein Vertrag mit einem oder mehreren Taxiunternehmen 

oder anderen Unternehmen ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab 

Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 abgeschlossen? 

a. Wenn ja, wann wurden diese Verträge geschlossen? 

b. Wenn ja, mit welchen Unternehmen wurden diese Verträge geschlossen? 
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c. Wenn ja, für welchen Zeitraum wurden diese Verträge geschlossen? 

d. Wenn ja, wer sind die Nutzungsberechtigten dieser Vereinbarungen? 

Nein. Zur Beförderung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Zentralleitung des 

Bundesministeriums für Inneres steht ein Rahmenvertrag der Bundesbeschaffung GmbH 

zum Abruf von Dienstfahrten  zur Verfügung.  

Zur Frage 9:  

• Wie viele Taxigutscheine, Taxikarten, Businesskarten oder Ähnliches wurden ihrem 

Ministerium ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer 

Angelobung bis zum 31.03.2020 zur Verfügung gestellt? 

In der Zentralleitung des Bundesministeriums für Inneres stehen 19 Taxikarten zur 

Verfügung.  

Zur Frage 10:  

• Welche Mitarbeiter waren ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab 

Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 in Ihrem Ministerium die Besitzer der 

Taxigutscheine, Taxikarten, Businesskarten oder Ähnlichem? 

Die Taxikarten werden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Zentralleitung des 

Bundesministeriums für Inneres bei dienstlicher Notwendigkeit zur Verfügung gestellt 

Zur Frage 11:  

• Wird die Verwendung der Taxigutscheine, Taxikarten, Businesskarten und Ähnliches in 

Ihrem Ministerium überprüft? 

a. Wenn ja, wie erfolgt diese Überprüfung? 

b. Wenn ja, wie oft erfolgt diese Überprüfung? 

Die Kontrolle erfolgt durch den jeweiligen Dienstvorgesetzten sowie im Rahmen des 

quartalsmäßigen Budgetcontrollings. 

Zur Frage 12:  

• Gab es seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis 

zum 31.03.2020 Fälle, bei denen Taxigutscheine, Taxikarten, Businesskarten oder 

Ähnliches für dienstfremde oder private Zwecke genutzt wurden? 

a. Wenn ja, wie viele Fälle? 

b. Wenn ja, welche Konsequenzen wurden daraus gezogen? 
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Nein. 

Zur Frage 13:  

• Kann ausgeschlossen werden, dass die Taxigutscheine, Taxikarten, Businesskarten 

oder Ähnliches für private Zwecke missbraucht werden? 

Die Verwendung der Taxikarten erfolgt nur für dienstliche Zwecke und wird durch die 

Kontrolle durch den jeweiligen Dienstvorgesetzten sowie durch das quartalsmäßige 

Budgetcontrolling sichergestellt. 

Zu den Fragen 14 bis 19 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode 

sowie ab Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 in Ihrem Ministerium für angemietete 

Großraumbusse, Mietwagen oder ähnliche Fahrzeuge? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Transportmittel) 

• Wie viele davon entstanden aufgrund Ihrer eigenen Fahrten?  

• Wie viele davon entstanden aufgrund von Fahrten Ihrer Kabinettsmitarbeiter? 

• Wie viele Beförderungen entstanden aufgrund von Fahrten Ihrer Kabinettsmitarbeiter? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung nach dem jeweiligen Transportmittel, Unternehmen, 

Reiseziel, gefahrenen Kilometern, Kosten pro Fahrt und Grund der Reise) 

• Wie viele Beförderungen entstanden wegen Ihrer eigenen Fahrten? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach dem jeweiligen Transportmittel, Unternehmen, Reiseziel, 

gefahrenen Kilometern, Kosten pro Fahrt und Grund der Reise) 

• Wie viele Beförderungen durch Großraumbusse, Mietwagen oder ähnliche Fahrzeuge 

wurden ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer Angelobung bis 

zum 31.03.2020 in Ihrem Ministerium durchgeführt? (Bitte um genaue Aufschlüsselung 

nach dem jeweiligen Transportmittel, Unternehmen, Reiseziel, gefahrenen Kilometern, 

Kosten pro Fahrt und Grund der Reise) 

Die von mir sowie meinen Kabinettsmitarbeitern und den Bediensteten im Bundes-

ministerium für Inneres im 1. Quartal 2020 im Rahmen von Dienstreisen angefallenen 

Mietwagenkosten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Reiseziel / 

Betreff 

Reisende Datum Transportmittel / 

Unternehmen 

Gesamtkosten pro 

Anmietung  in € 

Brüssel 

 

HBM 

3 KBM 

04. – 05.03.2020 

 

Minibus 

Vanderbiest BVBA 

1.065,30 € 
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Sonderrat der 
Innenminister 

3 BMI 

1 Journalist 

 

Ich bitte um Verständnis, dass eine Angabe von zurückgelegten Kilometern nicht möglich 

ist, da dies kein Bestandteil der Rechnung ist und auch sonst darüber keine 

Aufzeichnungen geführt werden. 

Für die Kosten der Busfahrt zur Regierungsklausur darf auf die Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 1838/J vom 30. April 2020 durch den Bundeskanzler 

verwiesen werden. 

Zu den Fragen 20 bis 22:  

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode 

sowie ab Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 in Ihrem Ministerium für dienstliche 

Flugkosten? 

• Wie viele davon entstanden aufgrund Ihrer eigenen Flüge? 

• Wie viele davon entstanden aufgrund von Flügen Ihrer Kabinettsmitarbeiter? 

Die im Bundesministerium für Inneres angefallenen Flugkosten im 1. Quartal 2020 (soweit 

abgerechnet) sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

 Kosten in € 

Gesamtkosten 126.687,27 € 

davon Bundesminister  2.198,86 € 

davon Kabinettsmitarbeiter  5.422,88 € 

 

Zu den Fragen 23 bis 25:  

• Wie viele Flüge wurden ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab Ihrer 

Angelobung bis zum 31.03.2020 in Ihrem Ministerium getätigt? (Bitte um genaue 

Auflistung nach Reiseziel, Kosten pro Flug, Flugklasse und Grund der Reise) 

• Wie viele Flüge entstanden aufgrund Ihrer eigenen dienstlichen Reisen? (Bitte um 

genaue Auflistung nach Reiseziel, Kosten pro Flug, Flugklasse und Grund der Reise) 

• Wie viele Flüge entstanden aufgrund von dienstlichen Reisen Ihrer 

Kabinettsmitarbeiter? (Bitte um genaue Auflistung nach Reiseziel, Kosten pro Flug, 

Flugklasse und Grund der Reise) 
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Die von mir seit Amtsantritt am 07. Jänner 2020 absolvierten Flüge (monatlich aufgelistet) 

sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Im 1. Quartal 2020 (01. Jänner bis 31. März) wurden mehrere hundert Flugtickets gebucht. 

Ich ersuche daher um Verständnis, dass eine detaillierte Auswertung der Flugreisen der 

Bediensteten des Bundesministeriums für Inneres in Anbetracht des dafür erforderlichen 

hohen Verwaltungsaufwandes nicht erfolgen kann. 

Reiseziel/ 
Betreff 

Begleitung  
inkl. 

Amtsfremde 
und 

Ressortfremde 

Datum Airline 
Buchungs-

klasse 

Flugkosten inkl. 
Umbuchungskosten 
oder Stornokosten 

Herr BM 

Jänner 

Zagreb 

Informeller JI-Rat  

HBM 
3 KBM 
1 BMI 
1 Dolmetsch 
1 Journalist 

24.01.2020 
AUA / 

Croatia 
Airlines 

Economy 

 

640,90 € 

 

Februar 

Vorarlberg 
HBM 
2 KBM 

18.02.2020 
Peoples 
Airlines 

Economy 554,00 € 

März 

Brüssel 

Sonderrat der 
Innenminister 

HBM 
3 KBM 
3 BMI 
1 Journalist 

04. – 
05.03.2020 

 

AUA 

 

Economy 

 

734,36 € 

 

Brüssel 
HBM 
2 KBM 
3 BMI 

13.03.2020 AUA Economy 
85,60 € 

 

München 
HBM 
3 KBM 
3 BMI 

19.03.2020 AUA Economy 184,00 € 
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Zur Frage 26:  

• Wurde in Ihrem Ministerium ab Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie ab 

Ihrer Angelobung bis zum 31.03.2020 Verträge mit einer oder mehreren 

Fluggesellschaften abgeschlossen? 

a. Wenn ja, wann wurden diese Verträge geschlossen? 

b. Wenn ja, mit welchen Unternehmen wurden diese Verträge geschlossen? 

c. Wenn ja, für welchen Zeitraum wurden diese Verträge geschlossen? 

d. Wenn ja, wer sind die Nutzungsberechtigten dieser Vereinbarungen? 

Nein. 

 

Karl Nehammer, MSc 
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